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Περίληψη 
 

Στη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία, επιχειρείται να διερευνηθεί ο ρόλος που 

διαδραµατίζει η κοινωνία των πολιτών στον τρόπο διαχείρισης της κρίσης. Η 

κοινωνία των πολιτών παρουσιάζεται µέσα από διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις 

από την εποχή του Τζον Λοκ, µέχρι και την σύγχρονη. Η κοινωνία των πολιτών ως 

έννοια εµφανίζεται τόσο σε παγκόσµιο, όσο και σε εθνικό πλαίσιο, και µπορεί να 

αποτελέσει ένα µέσο διαχείρισης της κρίσης. 

Συγκεκριµένα, η Ελλάδα βιώνει µία οικονοµική-κοινωνική κρίση κατά την διάρκεια 

των τελευταίων ετών, η οποία φαίνεται να επηρεάζει ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό του 

πληθυσµού. Οι συνθήκες που έχουν δηµιουργηθεί, συντελούν στην εξαθλίωση 

πολλών κοινωνικών οµάδων. Η κοινωνία των πολιτών αποτελεί µια πρωτοβουλία από 

τους πολίτες προς τους πολίτες. Λειτουργεί έτσι ώστε να συνδράµει αυτούς που έχουν 

ανάγκη, ενώ ο ρόλος της είναι ιδιαίτερα σηµαντικός στην γενικότερη διαχείριση της 

κρίσης.  

Στην εργασία αυτή θα γίνει ανάλυση της κρίσης στην Ελληνική κοινωνία, τόσο σε 

οικονοµικό, όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Στην συνέχεια θα γίνει εµβάθυνση στον 

ορισµό της κοινωνίας των πολιτών, και συσχέτισή της µε την διαχείριση της κρίσης. 

Τέλος, θα παρουσιαστούν φορείς και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, οι 

οποίοι θα διαχωριστούν ανάλογα µε την θεµατολογία των δράσεών τους. Οι φορείς 

αυτοί αποτελούν απόδειξη πως τα τελευταία χρόνια υπάρχει µία ευαισθητοποίηση για 

τις ευπαθείς οµάδες, όσο αφορά την παροχή υπηρεσιών.  

 

 

Λέξεις κλειδιά: οικονοµική κρίση, κοινωνική κρίση, κοινωνία των πολιτών, 

συµµετοχή, φορείς της κοινωνίας των πολιτών.  
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Πρόλογος 
Στα πλαίσια εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας, επιλέχθηκε προς διερεύνηση το θέµα 

«Ο ρόλος της κοινωνίας των πολιτών στη διαχείριση της κρίσης (συσσίτια, τράπεζες 

τροφίµων, κοινωνικά παντοπωλεία κλπ)». Το συγκεκριµένο ζήτηµα παρουσιάζει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον τόσο ως προς τη θεµατολογία του, όσο και ως προς τα 

ευρήµατα.  

Η διαχείριση της κρίσης έχει απασχολήσει κατά περιόδους έντονα τον επιστηµονικό 

χώρο, καθώς είναι µία συνθήκη η οποία επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό όλο το φάσµα 

της καθηµερινής ζωής των ατόµων. Η κοινωνία των πολιτών έρχεται να δηµιουργήσει 

διεξόδους και λύσεις στα φαινόµενα που σχετίζονται µε την κρίση.  Είναι πολύ 

σηµαντικό εποµένως να διερευνηθεί η κοινωνία των πολιτών ως έννοια, αλλά και να 

παρουσιαστούν φορείς που δρουν στα πλαίσια αυτά.  Τέλος θα συσχετιστεί η 

κοινωνία των πολιτών και οι φορείς της µε την διαχείριση της κρίσης.  
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Εισαγωγή 

 

Καθηµερινά, και ολοένα και περισσότερο, παρατηρούνται στην Ελλάδα περιστατικά 

που σχετίζονται µε την οικονοµική κρίση που µαστίζει τις κοινωνίες τόσο σε εθνικό 

όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι διαστάσεις της κρίσης σχετίζονται µε την 

οικονοµική ύφεση αλλά και µε την κοινωνική κατάρρευση των δοµών. Τα κρούσµατα 

τις κρίσης έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην καθηµερινή ζωή των ανθρώπων αφού 

στις περισσότερες περιπτώσεις οι δυσκολίες σχετίζονται ακόµα και µε τον 

βιοπορισµό και την στέγαση. Είναι ανάγκη να υπάρξει η κατάλληλη 

ευαισθητοποίηση και δραστηριοποίηση τόσο του κράτους όσο και τον πολιτών 

γενικότερα, µε σκοπό την αντιµετώπιση και την αποτελεσµατικότερη διαχείριση της 

κρίση. 

 

Στην προσπάθεια αυτή εξαιρετικά σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η κοινωνία των 

πολιτών ως αποτέλεσµα της αλληλέγγυας οικονοµίας. Η κοινωνία των πολιτών 

αποτελεί µία δράση από τους πολίτες για τους πολίτες και στοχεύει στην στήριξη των 

ευπαθών οµάδων του κοινωνικού συνόλου. Η έννοια της κοινωνίας των πολιτών είναι 

αρκετά δύσκολο να προσδιοριστεί µε σαφήνεια, καθώς έχουν διατυπωθεί αρκετές 

απόψεις, ενώ ο καθένας αντιλαµβάνεται µε διαφορετικό τρόπο την έννοια και την 

σηµασία της. Ακόµα, η κοινωνία των πολιτών έχει περάσει από αρκετούς 

µετασχηµατισµούς κατά την διάρκεια των χρόνων και φαίνεται να επηρεάζεται άµεσα 

από τις οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν σε κάθε κοινωνία. Οι 

συνθήκες αυτές είναι που δηµιουργούν τις ανάγκες στα άτοµα, και έτσι χρειάζονται 

βοήθεια. 

 

Στην συγκεκριµένη εργασία θα γίνει µία προσπάθεια ανάλυσης της οικονοµικής και 

κοινωνικής κρίσης, σε συνάρτηση µε την κοινωνία των πολιτών. Ακόµα, θα ορισθεί η 

έννοια της κοινωνίας των πολιτών καθώς επίσης θα αποτυπωθεί η σηµασία της για τις 

κοινωνικές δοµές, και για την διαχείριση της κρίσης. Επίσης, θα διατυπωθεί η 
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διαφορά της κοινωνίας των πολιτών πριν και µετά την οικονοµική κρίση, καθώς 

υπάρχουν αρκετές και έντονες διαφοροποιήσεις. Για την λειτουργία της κοινωνίας 

των πολιτών είναι πολύ σηµαντικοί οι φορείς που δηµιουργούνται στα πλαίσια αυτά, 

ενώ εξίσου σηµαντικός είναι και ο ρόλος του εθελοντισµού για την αποδοτικότητα 

των φορέων. Τέλος, θα γίνει εκτενής αναφορά σε συγκεκριµένους φορείς της 

κοινωνίας των πολιτών, έτσι ώστε να κατανοηθεί ο χώρος και ο τρόπος δράσης. 
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Κεφάλαιο 1ο: Η κρίση στην Ελληνική κοινωνία 

1.1 Η οικονομική και κοινωνική κρίση στην Ελλάδα 

Ο όρος «κρίση», σύµφωνα µε τη νεωτερική του ερµηνεία, περιστρέφεται γύρω από το 

νόηµα της ασθένειας και της νοσηρότητας, την έννοια της αµφιταλάντευσης των 

δυνάµεων που συγκρούονται σε µια κοινωνία, της παρακµής, της αποδιοργάνωσης, 

του κλονισµού, της κατάστασης πριν από την κατάρρευση και τον αφανισµό 

(Φωτόπουλος, 2007). Η Ελληνική κοινωνία στην διάρκεια των τελευταίων ετών 

βιώνει µία έντονη οικονοµική κρίση, η οποία σταδιακά επηρεάζει το σύνολο της ζωής 

των ανθρώπων. Συγκεκριµένα, το 2010, η ελληνική οικονοµία εισήλθε σε µια βαθιά, 

δοµική και πολύπλευρη κρίση, τα κύρια χαρακτηριστικά της οποίας είναι το µεγάλο 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα και το πολύ υψηλό δηµόσιο χρέος (Economou C., 

Kaitelidou D., 2014).  Η περίοδος αυτή είναι αρκετά δύσκολη καθώς η κρίση 

αποτελεί την δυσµενέστερη που µαστίζει την Ελλάδα µετά την µεταπολεµική της 

ιστορία. Η οικονοµική κατάρρευση και εξαθλίωση είναι χαρακτηριστικό της κρίσης, 

η οποία επηρεάζει διαφορετικούς τοµείς της καθηµερινότητας, και δηµιουργεί πολλές 

δυσκολίες στα άτοµα.  

Ειδικότερα, το ζήτηµα της οικονοµικής κρίσης, σχετίζεται µε κοινωνίες στις οποίες 

µειώνονται ολοένα και περισσότερο οι 

οικονοµικές τους δραστηριότητες. Η 

οικονοµική κρίση έχει απασχολήσει 

κατά το παρελθόν τους επιστήµονες, 

και συνεχίζει να τους απασχολεί 

ακόµα και σήµερα, καθώς αποτελεί 

ένα φαινόµενο το οποίο έχει 

παρατηρηθεί πως εµφανίζεται σε 

διάφορες κοινωνίες και κράτη επηρεάζοντας το σύνολο της ζωής των ανθρώπων. Για 

τον λόγο αυτό έχει απασχολήσει έντονα τόσο τους κοινωνικούς επιστήµονες, όσο και 

τους οικονοµικούς αναλυτές. Η δηµιουργία της οικονοµικής κρίσης φαίνεται να 

επηρεάζεται από διαφορετικά αίτια και έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά και 

δυναµική και µελετάται ξεχωριστά ανάλογα την εκάστοτε περίπτωση. 

Εικόνα 1Σκίτσο για την κρίση 



10 

 

 Το ζήτηµα της κρίσης στην Ελλάδα είναι πολύ σηµαντικό καθώς επηρεάζει το 

σύνολο της ζωής των ανθρώπων. Συγκεκριµένα, ξεκινώντας από την εκπαίδευση, 

υπάρχει έντονο το φαινόµενο της οικονοµικής ανικανότητας να στηρίξει 

εκπαιδευτικά προγράµµατα και πρωτοβουλίες που σχετίζονται µε τον τοµέα αυτό. 

Ακόµα και σήµερα υπάρχει σηµαντική µερίδα του πληθυσµού η οποία δε δύναται να 

συµµετάσχει στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

Ακόµα, την ίδια αδυναµία για κάλυψη των οικονοµικών αναγκών, εµφανίζει και ο 

τοµέας της υγείας, οπού παρατηρούνται µεγάλες ελλείψεις τόσο ως προς το 

προσωπικό, όσο και ως προς τους διαθέσιµους πόρους. Πιο συγκριµένα, το δηµόσιο 

σύστηµα υγείας παρουσιάζει έντονες προβληµατικές αδυνατώντας να προσφέρει 

ποιοτική περίθαλψη σε όσους έχουν ανάγκη. Η µικρή διαθεσιµότητα σε πόρους και 

ιατρικό προσωπικό, σε συνδυασµό µε τον µεγάλο αριθµό ασθενών, συνθέτουν ένα 

σύστηµα υγείας το οποίο δεν συνάδει µε µία ευρωπαϊκή χώρα. Τίθεται λοιπόν το 

ζήτηµα για την επιτακτική αναδιοργάνωση των τοµέων µε την διάθεση των 

απαραίτητων οικονοµικών πόρων. 

Επιπλέον, ως αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης, δεν θα µπορούσε να µην 

αναφερθεί το φαινόµενο της ανεργίας. Η ανεργία αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα 

ζητήµατα των σύγχρονων κοινωνιών καθώς το φάσµα των επιπτώσεών της είναι 

µεγάλο και διαπερνά το σύνολο της ζωής ενός ανθρώπου, ενώ τα ποσοστά της 

φαίνεται να έχουν έντονα αυξητικές τάσεις. Σηµαντικό είναι όµως να ορίσουµε την 

έννοια της ανεργίας. Σύµφωνα λοιπόν µε το γενικά αποδεκτό ορισµό, άνεργοι είναι 

όσοι είναι ικανοί προς εργασία, θέλουν να εργασθούν µε τον τρέχοντα µισθό αλλά 

δεν βρίσκουν απασχόληση. Τα τρία αυτά κριτήρια, δηλ. ικανότητα, επιθυµία και 

ύπαρξη θέσεων απασχόλησης, προσδιορίζουν την κατηγορία των εργατών που 

θεωρούνται άνεργοι (Θεοδώρου, 1998).  

Η ανεργία καθιστά σε µεγάλο ποσοστό τα άτοµα αδύναµα ακόµα και να 

βιοποριστούν, καθώς δεν διαθέτουν τους απαραίτητους οικονοµικούς πόρους. Το 

ζήτηµα ωστόσο της ανεργίας εκτός από εµφανής οικονοµικές επιπτώσεις επιφέρει 

κοινωνικές και ψυχολογικές. Τα άτοµα που βρίσκονται αντιµέτωπα µε την ανεργία, 

δεν βιώνουν µόνο την οικονοµική εξαθλίωση, αλλά και την ψυχολογική καθώς δεν 

αισθάνονται πως προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο, ενώ έχουν την ικανότητα και 

την επιθυµία.  
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Όλα αυτά τα πεδία τα οποία προαναφέρθηκαν, καθώς και πλήθος άλλων που 

εµπεριέχονται σε αυτά, είναι αποτελέσµατα της έντονης οικονοµικής ύφεσης που 

παρατηρείται τόσο στην Ελλάδα, όσο και γενικότερα στην Ευρώπη. Οι κυβερνήσεις 

και οι κρατικοί φορείς πρέπει να δράσουν έτσι ώστε να αντιµετωπιστεί αυτή η κρίση 

µειώνοντας τις αρνητικές επιπτώσεις που εµφανίζονται. Έτσι, σταδιακά θα υπάρξει 

καλυτέρευση των συνθηκών οι οποίες θα διευκολύνουν σε µεγάλο βαθµό την 

καθηµερινότητα των ατόµων.  

Είναι σηµαντικό εποµένως να γίνουν συντονισµένες προσπάθειες και στοχευόµενες 

έτσι ώστε να µπορέσει να διαφύγει η Ελλάδα από την κρίση. Ωστόσο θα πρέπει να 

γίνει µία σωστή εκτίµηση 

των πραγµατικών 

συνθηκών για να 

δηµιουργηθεί ένα 

κατάλληλο σχέδιο δράσης. 

Ακόµα, ιδιαίτερο είναι το 

ζήτηµα της ενίσχυσης των 

ατόµων που έχουν πληγεί 

περισσότερο από την κρίση. 

Υπάρχει λοιπόν µία 

επιτακτική ανάγκη για επίλυση του ζητήµατος της οικονοµικής κρίσης µε στόχο  την 

κοινωνική ανάταση. Αυτό θα συµβεί µε θεσµικές και πολιτικές αλλαγές αλλά και µε 

σωστή εκµετάλλευση των ευκαιριών που παρέχονται σε κάθε περίπτωση.  

Η οικονοµική κρίση, η οποία αναφέρθηκε εκτενέστερα και παραπάνω, φαίνεται να 

συνθέτει και ένα άλλο είδος κρίσης, µε τις συνθήκες που δηµιουργεί. Έτσι, οι 

επιπτώσεις της οικονοµικής  κρίσης δεν περιορίζονται µόνο στην οικονοµική ύφεση, 

αλλά επηρεάζει και την κοινωνική δοµή. Η κοινωνική συνείδηση έχει επίσης 

συρρικνωθεί δραστικά. Με τον όρο κοινωνική συνείδηση αναφερόµαστε στις αρχές 

συµβίωσης που αποδέχονται οι πολίτες παρά τις διαφορετικές απόψεις και επιδιώξεις 

τους. Η κοινωνική συνείδηση συνδέεται άρρηκτα µε την αποδοτικότητα και τις 

δράσεις των φορέων της κοινωνίας των πολιτών. Έτσι γίνεται λόγος για µία 

κοινωνική κρίση που πλήττει την Ελλάδα και αρκετές χώρες της Ευρώπης. Η 

κοινωνική κρίση δεν αποτελεί µόνο αποτέλεσµα της οικονοµικής ύφεσης αλλά και 

Εικόνα 2 Αντίκτυπο της κρίσης 
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του τρόπου µε τον οποίο αυτή ερµηνεύτηκε. Στην Ελλάδα, οι πολίτες, στη 

µεγαλύτερή τους πλειοψηφία, έχουν σχηµατίσει την πεποίθηση ότι το πολιτικό-

κοινωνικό σύστηµα δεν τους εξασφαλίζει πια ικανοποιητικές συνθήκες ζωής. Έτσι, 

πολλοί από αυτούς, επικεντρώνονται στο ατοµικό τους συµφέρον και στον τρόπο που 

θα επιλύσουν πιθανά δικά τους  προβλήµατα, και δεν είναι πρόθυµοι να συµβάλλουν 

σε µία κοινή προσπάθεια για το καλό του κοινωνικού συνόλου. Φαίνεται πως 

µελλοντικά εξελίσσεται σε µια χρησιµοθηρική και διεφθαρµένη κοινωνία, που 

πανικοβάλλεται ακόµη και στην ιδέα ότι θα µπορούσε να χάσει κάτι από την υλική 

της ευδαιµονία. 

 Ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά που εντάσσονται στην κοινωνική κρίση είναι 

αυτό της ανεργίας.  Η ανεργία αποτελεί πολύ σοβαρό ψυχοκοινωνικό παράγοντα που 

προκαλεί άγχος και έχει ενταθεί ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια λόγω οικονοµικής 

κρίσης (Τζελεπάκη, 2013). Οι άνεργοι ενώ έχουν την επιθυµία και τις ικανότητες να 

εργασθούν δεν δύνανται λόγω των συνθηκών που υπάρχουν.  Έτσι, η απώλεια ή η µη 

εύρεση εργασίας συνεπάγεται και µε συναισθηµατικά προβλήµατα καθώς το άτοµο 

βιώνει έντονα την απόρριψη, και το αίσθηµα της µη προσφοράς στο κοινωνικό 

σύνολο µε αποτέλεσµα πολλές φορές να θεωρεί τον εαυτό του άχρηστο. Ακόµα, λόγω 

της µη συµµετοχής του στον εργασιακό χώρο αποκλείεται από σηµαντικές φάσεις της 

ζωής. Αυτό ενέχει κινδύνους για αποκλεισµό από το κοινωνικό σύνολο ένα 

εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα. 

Ακόµα, τα τελευταία χρόνια, η οικονοµική κρίση που πλήττει την Ελλάδα επιβαρύνει 

το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων πολιτών αλλά και όσων µεταναστών φιλοξενούνται 

στο έδαφός της (Παπαγεωργίου, Τσιρώνης 2013). Το µεγάλο µεταναστευτικό ρεύµα 

που παρατηρήθηκε ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, έχει αυξήσει την κοινωνική κρίση 

καθώς το ποσοστό των ατόµων που έχουν ανάγκη έχει σηµειώσει σηµαντική άνοδο. 

Έτσι, µεγάλο ποσοστό µεταναστών παραµένει στην Ελλάδα, παρά τα οικονοµικά 

προβλήµατα, έχοντας οργανώσει τη ζωή του µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο 

(Παπαγεωργίου, Τσιρώνης 2013). Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν ωστόσο είναι 

αρκετές και µπορεί να σχετίζονται µε τον βιοπορισµό, αλλά ακόµα και µε την 

γενικότερη ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο. Ακόµα, παράγοντας της κοινωνικής 

κρίσης αποτελούν γενικότερα οι ανισότητες που δηµιουργούνται στην 

καθηµερινότητα και διαπερνούν όλες τις δραστηριότητες της ζωής του ανθρώπου.  
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1.2 Οι κοινωνικές ομάδες που πάσχουν 

Οι κοινωνικά ευπαθείς ή ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά 

µε τους υπόλοιπους ανθρώπους, ωστόσο υπάρχουν κάποια τα οποία λειτουργούν 

διαφοροποιητικά ως προς το κοινωνικό σύνολο και πολλές φορές εξαιτίας αυτών, 

αποκλείονται. Η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού δεν είναι αποκρυσταλλωµένη. 

Τα κύρια ωστόσο στοιχεία του είναι ο πολυδιάστατος χαρακτήρας των 

αποστερήσεων, η χρονική επιµονή και η συγκέντρωσή του σε συγκεκριµένες οµάδες 

πληθυσµού ή περιοχές (Καβουνίδη, 2002). Έτσι, κάποιοι άνθρωποι ή κάποιες οµάδες 

πάσχουν αντιµετωπίζοντας σοβαρότερα και περισσότερα προβλήµατα από άλλες. 

Ωστόσο για να ανταπεξέλθουν στις συνθήκες που βιώνουν χρειάζονται την στήριξη 

και την προσφορά από τους συνανθρώπους τους, καθώς οι ίδιοι είναι ανήµποροι και 

οι κρατικοί φορείς ανεπαρκείς. Παρακάτω θα αναφερθούν ενδεικτικά κάποιες οµάδες 

που πάσχουν από την οικονοµική κρίση και τις συνθήκες που έχει δηµιουργήσει.  

Άνεργοι 

Το ποσοστό των ανέργων έχει ιδιαίτερα αυξητικές τάσεις επηρεαζόµενο από τις 

οικονοµικές συνθήκες που έχουν δηµιουργηθεί τόσο στην Ελλάδα όσο και 

γενικότερα στην Ευρώπη. Τα ποσοστά ποικίλουν ανάλογα την χώρα αλλά και την 

ηλικιακή οµάδα στην οποία ανήκουν τα άτοµα. Τόσο στην Ελλάδα όσο και στις 

περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, οι νέοι 15-24 αντιµετωπίζουν σηµαντικά 
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προβλήµατα ανεργίας όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα.  

 

Εικόνα 3 Πίνακας µε τα ποσοστά ανεργίας στην Ευρώπη 

Ακόµα αυξηµένα είναι και τα ποσοστά ανεργίας σε µεγαλύτερες ηλικίες, περιπτώσεις 

οι οποίες είναι αρκετά δύσκολο να βρουν εκ νέου µια εργασία. Έχουν παρατηρηθεί 

ακόµα και περιπτώσεις στις οποίες αδυνατώντας το άτοµο να συντηρήσει την οικία 

του βρίσκεται άστεγος. Τα άτοµα αυτά χρειάζονται άµεσα βοήθεια τόσο από το ίδιο 

το κράτος όσο και από αρµόδιους φορείς που δραστηριοποιούνται στα πλαίσια της 

κοινωνίας των πολιτών.  

Ηλικιωµένοι – Συνταξιούχοι 

Στα πλαίσια της οικονοµικής κρίσης αναπόφευκτα το Κράτος προχώρησε σε µειώσεις 

συντάξεων. Οι συνταξιούχοι γενικότερα, αλλά και οι ηλικιωµένοι φαίνεται να 

πλήττονται ιδιαίτερα από τις συνθήκες που επικρατούν. Οι συνταξιούχοι οι οποίοι 

στην πλειοψηφία τους είναι ηλικιωµένοι δυσκολεύονται να ζήσουν αξιοπρεπώς. 

Εκτός από το ζήτηµα της τροφής, αντιµετωπίζουν ανάλογη δυσκολία στην κάλυψη 

της ιατροφαρµακευτικής τους περίθαλψης. Τα φάρµακα που χρειάζονται σε 

συνδυασµό µε τις καθηµερινές βασικές τους ανάγκες, δεν δύναται να καλυφθούν από 

την πενιχρή σύνταξη που λαµβάνουν από το κράτος. Έτσι, αποτελούν µία από τις 

πλέον ευπαθείς οµάδες, η οποία χρήζει άµεσης παρέµβασης.  
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Μετανάστες – Πρόσφυγες 

Τα τελευταία χρόνια, η εισροή των µεταναστών στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες έχει 

αναδειχθεί από τα πλέον σηµαντικά κοινωνικά ζητήµατα µε επιπτώσεις ακόµα και 

στην οικονοµία των κρατών. Οι ανάγκες του αυξηµένου ποσοστού των 

µεταναστευτικών αφορούν τόσο την σίτιση και την στέγασή τους, όσο και την 

ιατροφαρµακευτική τους περίθαλψη καθώς οι περισσότεροι από αυτούς είναι 

ιδιαίτερα ταλαιπωρηµένοι και µε προβλήµατα υγείας εξαιτίας των συνθηκών που 

ζούσαν. Πολλά από τα κράτη που έχουν δεχθεί στους κόλπους τους σηµαντικό 

ποσοστό µεταναστών, αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τους. Ένα από αυτά τα 

κράτη είναι και η Ελλάδα. Σηµαντική βοήθεια στην προσπάθεια για κάλυψη των 

αναγκών αποτελούν τόσο τα κονδύλια που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

όσο και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις οι οποίες παράγουν εξαιρετικά σηµαντικό 

έργο.  

Όλες οι παραπάνω οµάδες, καθώς και αρκετές άλλες που εµπίπτουν σε αυτές έχουν 

πληγεί έντονα από την κρίση και τα προβλήµατα που έχει δηµιουργήσει. Τα 

εισοδήµατα των περισσότερων από τους προαναφερθέντες, είναι τόσο χαµηλότερα 

από τον µέσο ατοµικό ή οικογενειακό όρο που αποκλείονται πράγµατι από τα συνήθη 

πρότυπα διαβίωσης (Πετράκη – Υφαντόπουλος, 2014). Για τον λόγο αυτό χρειάζεται 

άµεσα η δραστηριοποίηση του κοινωνικού συνόλου, αναλαµβάνοντας πρωτοβουλίες 

ή συµµετέχοντας σε δράσεις, καθώς η δυναµική των κρατικών φορέων αποδεικνύεται 

ανεπαρκής. Είναι πολύ σηµαντικό εποµένως να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες δοµές 

που θα προσφέρουν την απαραίτητη βοήθεια και θα λειτουργούν µε τρόπο 

υποστηρικτικό για τα άτοµα αυτά.  
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Κεφάλαιο 2ο: Ανάλυση της Κοινωνίας των Πολιτών 

2.1 Ορίζοντας την Κοινωνία των Πολιτών 

Η έννοια της Κοινωνίας των Πολιτών είναι δύσκολο να ορισθεί απόλυτα, καθώς 

υπάρχουν διαφορετικές θεωρήσεις που 

την αφορούν, από την γέννησή της µέχρι 

και σήµερα. Ακόµα, ο καθένας µπορεί 

να αντιλαµβάνεται µε διαφορετικό 

τρόπο το περιεχόµενο της έννοιας αυτής. 

Έτσι, κάθε άτοµο, µέσα από την 

ανάγνωση των διαφορετικών 

προσεγγίσεων και σε συνδυασµό µε την 

προσωπική του εµπειρία και γνώση, µπορεί να δηµιουργήσει ένα δικό του 

εννοιολογικό προσδιορισµό, τον οποίο θα αντιλαµβάνεται καλύτερα. Ωστόσο η 

Κοινωνία των Πολιτών και οι δράσεις που γίνονται στο πλαίσιο αυτό, δεν 

αντιµετωπίζονται πάντοτε θετικά από το κοινωνικό σύνολο. Οι αντιρρήσεις 

εκφράζονται κυρίως από τα άτοµα που δεν ενστερνίζονται τις ίδιες πεποιθήσεις και 

δεν συµµετέχουν στηρίζοντας τις δράσεις και τους φορείς. 

Η κλασσική πλέον, προσέγγιση – χρήση της έννοιας τοποθετεί την κοινωνία των 

πολιτών ανάµεσα στο κράτος (ή το κοµµατικό - κρατικό σύστηµα) και την αγορά ή, 

κατ’ άλλους το νοικοκυριό (Νικολόπουλος, Καπογάννης, 2013). Συγκεκριµένα, 

πρόκειται, για «έναν αυτοκυβερνώµενο κοινωνικό χώρο αποτελούµενο από θεσµούς, 

οµάδες, οργανώσεις, οι οποίες λειτουργούν και κατά του άκρατου ατοµικισµού της 

αγοράς και κατά του κρατικού αυταρχισµού» (Μουζέλης, 2002). 

 Ως κοινωνία πολιτών µπορεί να χαρακτηρισθεί το σύνολο των συσσωµατώσεων 

(κινηµάτων οργανώσεων, και φορέων), που µπορεί να έχουν τυπικά, δηλαδή νοµικά, 

αναγνωρισµένη ή άτυπη (ανεπίσηµη) µορφή, εντάσσονται στον χώρο ανάµεσα στο 

κράτος και την αγορά και δραστηριοποιούνται όχι για την απόκτηση οικονοµικών 

οφελών, αλλά για την παροχή υπηρεσιών προς τα άτοµα ή τις κοινωνικές οµάδες που 

πάσχουν. Ακόµα, συχνά λειτουργούν µε τρόπο  συµπληρωµατικό προς τις δηµόσιες 

Εικόνα 4Κοινωνία των πολιτών και αλληλεγγύη 
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υπηρεσίες ή µπορεί και σε κάποιες περιπτώσεις να τις υποκαθιστούν πλήρως (π.χ. τα 

δίκτυα κοινωνικής αλληλεγγύης). Ο όρος αυτός προϋποθέτει την ύπαρξη 

οργανωµένων οµάδων, οι οποίες δραστηριοποιούνται έτσι ώστε να επιτυγχάνεται 

ένας κοινός σκοπός. Με αυτή την έννοια, η κοινωνία των πολιτών αποτελείται µόνο 

από ενεργούς πολίτες (Γιαννής, 2002). Οι οργανώσεις στα πλαίσια της Κοινωνίας των 

Πολιτών, µπορεί να περιλαµβάνουν µη κυβερνητικές οργανώσεις, φιλανθρωπικά 

σωµάτια, θρησκευτικές οργανώσεις ή και ιδρύµατα.  

Ακόµα σύµφωνα µε έναν άλλο ορισµό, η κοινωνία πολιτών είναι ο αυτοτελής χώρος 

µεταξύ της ιδιωτικής οικονοµίας και της ατοµικής σφαίρας από την µία, και τον 

επίσηµων πολιτικών θεσµών της κοινωνίας από την άλλη, τους οποίους αναπόδραστα 

συµπληρώνει χωρίς να υποκαθιστά, µέσα στον οποίο (χώρο) διασφαλίζεται η 

ποιότητα και το βάθος µιας συµµετοχικής και αλληλοελεγχόµενης δηµοκρατίας και 

καταξιώνεται ένα κοινωνικώς υπεύθυνο και ατοµικώς ανεξάρτητο άτοµο, µε πλήρη 

συνείδηση της οικουµενικότητας των κοινών προβληµάτων,  της τοπικότητας της 

συλλογικής δράσης και του ηθικού προορισµού του κάθε συνειδητού και ενεργού, -

όχι µόνο ανά τετραετία – πολίτη (Γιαννής, 2002).  

Η Κοινωνία των Πολιτών διαφοροποιείται σε σχέση µε τον λαό ως εκλογικό σώµα, 

καθώς δεν εµπεριέχει πολιτικά κριτήρια. Συγκεκριµένα, µέσα στον χώρο της 

Κοινωνίας των Πολιτών οι πολίτες δρουν ως µονάδες και, σε κάποιο βαθµό, ως 

πρωτογενή πολιτικά υποκείµενα, τα οποία, όµως, δεν συνιστούν µία 

συνειδητοποιηµένη και οργανωµένη πολιτική οντότητα (Γιαννής, 2002). Στα πλαίσια 

της Κοινωνίας των Πολιτών, τα άτοµα ενδιαφέρονται για το κοινωνικό σύνολο µε τον 

ίδιο τρόπο που ενδιαφέρονται και για τον εαυτό τους, ενώ δρουν µε κριτήριο το 

γενικό και όχι το ατοµικό συµφέρον. Οι δράσεις της κοινωνίας των πολιτών 

αποτελούν σύµφωνα µε τα παραπάνω κοινωνικές δράσεις, ωστόσο δεν 

προσδιορίζονται όλες οι κοινωνικές δράσεις στα πλαίσια της κοινωνίας των πολιτών.  

Σηµαντικό στοιχείο στην Κοινωνία των Πολιτών διαδραµατίζει η έννοια του 

εθελοντισµού. Οι φορείς τις κοινωνίας των πολιτών όπως προαναφέρθηκε δεν 

αποτελούν µόνο τυπικές µορφές οι οποίες απορρέουν από το κράτος, αλλά υπάρχουν 

και άτυπες οι οποίες προέρχονται από την ιδιωτική πρωτοβουλία και στηρίζονται σε 

στον µεγαλύτερο βαθµό στην εθελοντική προσφορά. Στην Ελλάδα, ο εθελοντισµός 

λόγω κυρίως των οικονοµικών συνθηκών αλλά και γιατί αποτελεί µία µη αµειβόµενη 
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εργασία, δεν χαρακτηρίζεται από µεγάλα ποσοστά. Ακόµα, είναι γεγονός, πως στην 

Ελλάδα και σε σύγκριση µε άλλες ευρωπαϊκές πόλεις, η συµµετοχή των πολιτών σε 

φορείς κοινωνικής προσφοράς είναι αισθητά µικρότερη.  

Ωστόσο στην διάρκεια των τελευταίων ετών η κοινωνικό- οικονοµική κρίση που 

επικρατεί στην Ελλάδα, έχει δηµιουργήσει µία ανάγκη για ενεργή συµµετοχή σε 

φορείς κοινωνικής προσφοράς. Το ποσοστό των οµάδων και των ατόµων που 

πάσχουν και χρήζουν βοήθειας είναι αρκετά µεγάλο, ενώ σε συνδυασµό µε την 

αναλγησία του κρατικού µηχανισµού συνθέτουν ένα θλιβερό σκηνικό. Μεγάλο µέρος 

του πληθυσµού ζει κάτω από το όριο της φτώχειας και δυσκολεύεται αισθητά να 

βιοπορισθεί. Έτσι, υπάρχει η επιτακτική ανάγκη ευαισθητοποίησης του κοινωνικού 

συνόλου, και η κινητοποίηση του σχετικά µε τις δράσεις της Κοινωνίας των Πολιτών.  

 

2.2 Κοινωνία των Πολιτών και κοινωνικό κεφάλαιο 

Συνταυτιζόµενη έννοια µε την κοινωνία των πολιτών (και κατά συνέπεια µε την 

κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία) – τουλάχιστον κατά µία άποψη (Putman), η 

οποία την συνδέει µε την τοπική συµµετοχή/ πρωτοβουλία των πολιτών – είναι η 

έννοια του κοινωνικού κεφαλαίου. Ειδικότερα, η αµοιβαιότητα και η εµπιστοσύνη 

είναι που δηµιουργούν τις στενές σχέσεις ανάµεσα στην κοινωνική και, ιδίως, 

αλληλέγγυα οικονοµία και στο κοινωνικό κεφάλαιο (Νικολόπουλος – Καπογιάννης, 

2013).  

Κάθε µέλος σε µία κοινωνία, στα πλαίσια της κοινωνίας των πολιτών και γενικότερα 

της αλληλεγγύης, λειτουργεί συνεργατικά µε τα υπόλοιπα, αξιοποιώντας τις 

διαφορετικές εµπειρίες και προτάσεις προς έναν κοινό σκοπό για το καλό του γενικού 

συνόλου, δηµιουργώντας το κοινωνικό κεφάλαιο.  Σύµφωνα µε τον Μπουρντιέ, το 

κοινωνικό κεφάλαιο ορίζεται ως το δίκτυο των «µόνιµων» και «χρήσιµων» σχέσεων 

του καθενός, που δηµιουργούν, κατ’ ορθότερη άποψη, «ασθενείς» δεσµούς 

εµπιστοσύνης και κοινών αξιών, πέρα από οικογενειακούς και συγγενικούς δεσµούς, 

και που, ταυτόχρονα, δηµιουργούν πρόσβαση σε οικονοµικούς πόρους 

(Νικολόπουλος – Καπογιάννης, 2013). ∆ηµιουργούνται µε τον τρόπο αυτό 

κοινωνικοί δεσµοί οι οποίοι διέπουν το σύνολο της ζωής του ατόµου σε µία κοινωνία. 
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Μέσα τόσο από τον ιδιωτικό όσο και από τον δηµόσιο βίο, τα άτοµα συµµετέχουν σε 

θεσµούς, φορείς, και πρακτικές µε τις οποίες ενδυναµώνεται σηµαντικά το κοινωνικό 

κεφάλαιο. Αυτή η συνεχόµενη συνδιαλλαγή µεταξύ των ατόµων είναι που οδηγεί 

στην ανταλλαγή αξιών και προσδοκιών, έτσι ώστε να µπορούν να δρουν 

συντονισµένα και δυναµικά µε στόχο την επίτευξη των επιδιώξεων που τίθενται. 

Είναι πολύ σηµαντική η διεργασία αυτή, καθώς µέσα από το κοινωνικό κεφάλαιο 

διατυπώνονται νέες προοπτικές και απόψεις οι οποίες είναι σεβαστές από το σύνολο, 

ενώ είναι επιτακτικό να αξιοποιούνται τα καλά στοιχεία που εντοπίζονται. Έτσι, το 

κοινωνικό κεφάλαιο θα δράσει µε τέτοιο τρόπο ώστε να ενδυναµωθεί η κοινωνία των 

πολιτών και να δηµιουργηθούν οι κατάλληλοι και απαραίτητοι φορείς που θα 

λειτουργούν προς το κοινό συµφέρον, µε την ενεργή συµµετοχή του κοινωνικού 

συνόλου.
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2.3  Η Κοινωνία των Πολιτών πριν την οικονομική κρίση 

Η επικρατέστερη άποψη σχετικά µε την Κοινωνία των Πολιτών, υποστηρίζει πως η 

ύπαρξή της στην Ελλάδα πριν την εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης ήταν ιδιαίτερα 

ασθενική.  Ωστόσο και για την συγκεκριµένη άποψη υπάρχουν αµφισβητήσεις. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν κάποιες από  τις αµφισβητήσεις, µπορεί να στηριχθεί µία 

ακριβέστερη ή ίσως ρεαλιστικότερη άποψη : η κοινωνία των πολιτών ενείχε και 

σήµερα έχει λίγους ισχυρούς θύλακες, αλλά γενικότερα και πάντως συγκριτικά µε 

άλλες χώρες έως την έκρηξη της οικονοµικής κρίσης, παρέµενε µη ανεπτυγµένη 

(Σωτηρόπουλος, 2004). 

Η δηµόσια και ιδιωτική σφαίρα ελέγχονταν για πολλά χρόνια από τις κοµµατικές 

παρατάξεις οι οποίες µονοπωλούσαν σε έναν βαθµό την κοινωνική προσφορά. Η 

προσφορά στα πλαίσια της κρατικής µηχανής αποτυπωνόταν στην θεσµοθετηµένη 

πρόνοια. Το κράτος πρόνοιας είναι µια µορφή οργάνωσης του κράτους που έχει 

προκύψει στις ανεπτυγµένες  χώρες µε τις οικονοµικές συνθήκες της αγοράς που 

επικρατούσαν στον εικοστό αιώνα. Ένα από τα βασικά γνωρίσµατά του είναι η 

επέµβαση του στις οικονοµικές και βιοµηχανικές σχέσεις, προκειµένου να καθιερωθεί 

η ισότητα της ευκαιρίας µεταξύ ατόµων και κοινωνικών οµάδων και έτσι να 

εξασφαλισθούν τα µέσα επιβίωσης για τα άτοµα και τις οµάδες. Μέσω αυτού λοιπόν 

γίνονταν οι όποιες συντονισµένες προσπάθειες για την προσφορά βοήθειας στις 

κοινωνικές οµάδες που έπασχαν. Ακόµα,  οι εθελοντικές οργανώσεις, οι οποίες 

αποτελούν µία έκφραση της κοινωνίας των πολιτών, ήταν ελάχιστες, ενώ δεν υπήρχε 

και η αναµενόµενη συµµετοχή από τους Έλληνες πολίτες, σε σχέση µε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες. Ακόµα,  οι οργανώσεις αυτές που υπήρχαν  χαρακτηρίστηκαν και 

ταυτίστηκαν όχι µόνο από την εξάρτησή τους από το κράτος, αλλά και από την 

απροθυµία τους να αναπτύξουν αυτονοµία και ουσιαστική παρουσία καθώς το  

υπάρχον πολιτικό σύστηµα ασκούσε έλεγχο στην δράση τους.  

Η κοινωνική πρόνοια αποτελεί κατά µία έννοια πρόγονο της κοινωνίας των πολιτών, 

αφού στοχεύει στην άµβλυνση και την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών όχι όµως 

και την επίλυσή τους. Οι πρακτικές και οι δράσεις που περιλαµβάνονται στα 

παραπάνω πλαίσια, διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον τόπο στον οποίο 

συγκροτούνται.  
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Ακόµα, η έκφραση της κοινωνικής προσφοράς ποικίλλει και διαφοροποιείται έντονα 

ανάλογα τη χρονική περίοδο η οποία µελετάται. Συγκεκριµένα, από την αρχαιότητα 

ακόµα, ο άνθρωπος προσπαθεί να συνδράµει κοινωνικά ευάλωτες οµάδες (π.χ. 

βρέφη, παιδιά, ηλικιωµένοι, άρρωστοι). Με την πάροδο των χρόνων και όσο οι 

κοινωνίες συγκροτούνταν, υπήρξε η ανάγκη η διαδικασία αυτή να γίνει περισσότερο 

συντονισµένη, αλλά και στα πλαίσια τις κρατικής θεσµοθέτησης. Σηµαντικό είναι η 

κοινωνική πολιτική να ασκείται µε τρόπο ανάλογο προς τις ανάγκες του κοινωνικού 

συνόλου.  

Στην περίπτωση της Ελλάδας, πριν την εµφάνιση της κρίσης, τα άτοµα βίωναν µία 

πραγµατικότητα η οποία δεν ίσχυε ουσιαστικά. Υπήρχε µία θεωρητική ευηµερία, 

καθώς τα ποσοστά των ανέργων ήταν χαµηλά, και το ποσοστό των ατόµων που 

αντιµετώπιζαν δυσκολίες ήταν µικρό. Καθώς λοιπόν το πρόβληµα δεν απασχολούσε 

άµεσα το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού, δεν υπήρχε η απαραίτητη 

ευαισθητοποίηση. Οι περισσότεροι δεν πίστευαν πως κάποια ανάλογη δυσκολία 

µπορούσε να συµβεί και σε αυτούς, και έτσι δεν δρούσαν οργανωµένοι, στηριζόµενοι 

µόνο στις κρατικές παροχές.  

Ωστόσο, η δυναµική του Κράτους αποδείχθηκε µηδαµινή σε σχέση µε τις συνθήκες 

που σταδιακά άρχισαν να δηµιουργούνται. Για τον λόγο αυτό και τα άτοµα ξεκίνησαν 

να αναλαµβάνουν τόσο ατοµικά όσο και οµαδικά δράση και να δρουν παράλληλα και 

συµπληρωµατικά σε πολλές περιπτώσεις µε τους κρατικούς φορείς.  Έτσι µε την 

είσοδο της κρίσης το σκηνικό φάνηκε να διαφοροποιείται και να αλλάζει µε σταδιακό 

τρόπο, όπως θα αναλύσουµε και στην συνέχεια. 

2.4 Η Κοινωνία των πολιτών μετά την είσοδο της οικονομικής κρίσης  

Η πρόσφατη οικονοµική κρίση που µαστίζει την Ελληνική κοινωνία τα τελευταία 

χρόνια, έχει δηµιουργήσει συνθήκες που καθιστούν µεγάλο µέρος του πληθυσµού σε 

δυσµενή θέση, ενώ στερεί από το κοινωνικό κράτος τους πόρους αλλά και την 

δυνατότητα αναβάθµισης. Έτσι, το Κράτος χαρακτηρίζεται από µια έντονη 

ανεπάρκεια ως προς την δυναµική, την ποιότητα αλλά και την αποτελεσµατικότητα, 

όσο αφορά την κοινωνική αλληλεγγύη.  

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αναδείχθηκαν µε την οικονοµική κρίση 

είναι αυτό της ανεργίας. Η ανεργία αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα 

των σύγχρονων κοινωνιών καθώς το φάσµα των επιπτώσεών της είναι µεγάλο και 
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επηρεάζει το σύνολο της ζωής ενός ανθρώπου, ενώ εξελίσσεται σε µορφή µάστιγας 

τόσο στην περίπτωση της Ελλάδας, όσο και γενικότερα στην Ευρώπη. Σηµαντικό 

είναι όµως να ορίσουµε την έννοια της ανεργίας. Έτσι, σύµφωνα µε το γενικά 

αποδεκτό ορισµό, άνεργοι είναι όσοι είναι ικανοί προς εργασία, θέλουν να εργασθούν 

µε τον τρέχοντα µισθό αλλά δεν βρίσκουν απασχόληση. Τα τρία αυτά κριτήρια, δηλ. 

ικανότητα, επιθυµία και ύπαρξη θέσεων απασχόλησης, προσδιορίζουν την κατηγορία 

των εργατών που θεωρούνται άνεργοι (Θεοδώρου, 1998). Η ανικανοποίητη αυτή 

ανάγκη για εργασία φαίνεται να επηρεάζει εκτός από τον βιοπορισµό και την 

ψυχολογία του ανθρώπου. 

Αναλυτικότερα, η ανεργία αποτέλεσε ένα από τα σοβαρότερα αίτια εξαθλίωσης του 

κοινωνικού συνόλου και σε συνδυασµό µε τις µειώσεις των οικονοµικών απολαβών 

(µισθοί, συντάξεις κ.α.) ώθησε ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού να ζει κάτω από τα 

όριο της φτώχειας. Πολλοί συνάνθρωποι έχουν βρεθεί στο σηµείο να µην µπορούν να 

εξασφαλίσουν σηµαντικά µέσα για την επιβίωση τους. Τέτοια είναι το φαγητό, η 

στέγη, ο ρουχισµός και άλλα τα οποία δεν πρέπει να στερείται κανένας άνθρωπος. 

∆ηµιουργούνται µε τον τρόπο αυτό έντονες οικονοµικές ανισότητες µεταξύ των 

ατόµων που έχουν εργασία και αυτών που δεν έχουν µε αποτέλεσµα ανάλογα την 

περίπτωση και τον κοινωνικό αποκλεισµό των ανέργων. 

Ακόµα, ένα σηµαντικό ζήτηµα που προέκυψε τα τελευταία χρόνια και αφορά 

ανθρώπους που χρήσουν κοινωνικής πρόνοιας, είναι το έντονο µεταναστευτικό ρεύµα 

µεγάλο µέρος του οποίου δέχθηκε και η Ελλάδα. Τα άτοµα αυτά που εισήλθαν στην 

χώρα αύξησαν σηµαντικά το ποσοστό των ανθρώπων που είχαν ανάγκη για βοήθεια. 

Οι ανάγκες και εδώ σχετίζονται µε τον βιοπορισµό τον ρουχισµό, την 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη κ.α.  

Οι συνθήκες αυτές δηµιούργησαν έντονες ανισότητες οι οποίες από την µία 

λειτούργησαν σαν αφορµή για δραστηριοποίηση του κοινωνικού συνόλου, και από 

την άλλη ως πρόφαση για εκδήλωση ρατσιστικών συµπεριφορών. Οι κρατικοί 

µηχανισµοί δεν κάλυπταν επαρκώς τις ανάγκες των ευπαθών οµάδων. Η αδυναµία 

αυτή σχετίζεται άµεσα µε την οικονοµική κρίση, καθώς το κράτος δεν διέθετε τους 

απαραίτητους πόρους για την παροχή των απαραίτητων. Οι κοινωνικές και 

οικονοµικές συνθήκες, σε συνδυασµό µε την ανεπάρκεια των κρατικών φορέων, 
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δηµιούργησαν την ανάγκη για την ανάπτυξη µίας δραστήριας και αποτελεσµατικής 

κοινωνίας των πολιτών.    

Ωστόσο, για την εφαρµογή αποτελεσµατικών στρατηγικών, θα πρέπει να 

αποµακρυνθεί το κοινωνικό σύνολο από τον συµβατικό τρόπο σκέψης. Είναι 

σηµαντικό να γίνει  κατανοητός πλήρως ο ρόλος της κοινωνίας των πολιτών και να 

υπάρξει η απαραίτητη ευαισθητοποίηση η οποία θα δηµιουργήσει τις προοπτικές για 

ενεργή συµµετοχή. Καθοριστικό παράγοντα διαδραµατίζει η έννοια του εθελοντισµού 

στην κοινωνία των πολιτών αφού πολλοί από τους φορείς δεν προσφέρουν κάποια 

οικονοµική αµοιβή στηριζόµενοι κυρίως στους εθελοντές. 

Ακόµα, σηµαντικός παράγοντας για την δηµιουργία και την εξέλιξη των φορέων της 

κοινωνίας των πολιτών, είναι οι προσφερόµενοι πόροι. Πολλοί από αυτούς 

προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία βοήθησε σε µεγάλο βαθµό στην 

ανάπτυξη µίας περισσότερο ηχηρής και δυναµικής κοινωνίας των πολιτών σε τοµείς 

της µετανάστευσης, της προστασίας των ανθρώπινων δικαιωµάτων και την 

καταπολέµηση των διακρίσεων, της υγείας, αφού το κράτος υστερεί στην προσφορά 

αντίστοιχων πόρων.   

Συµπερασµατικά, µε την είσοδο της κρίσης, η κοινωνία εµφάνισε κάποιες 

προβληµατικές, από τις οποίες δηµιουργήθηκαν συνθήκες που έπληξαν µεγάλο µέρος 

του πληθυσµού. Οι κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις ήταν αυτές που ουσιαστικά 

ανάγκασαν το κοινωνικό σύνολο να δράσει. Έτσι, σταδιακά µε πρωτοβουλίες  οι 

οποίες προέρχονταν από διαφορετικούς τοµείς, αναπτύχθηκαν διάφοροι φορείς που 

εντάσσονται στην κοινωνία των πολιτών, µε σηµαντικό παραγόµενο έργο στο 

ενεργητικό τους. Ο κάθε φορέας έχει διαφορετικές επιδιώξεις ως στόχο. Ενδεικτικά, 

υπάρχουν τα συσσίτια τα οποία µπορεί να οργανώνονται είτε από τους δήµους είτε 

και από εκκλησιαστικούς φορείς, οι τράπεζες τροφίµων, οι ΜΚΟ (Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις), οι οποίες δραστηριοποιούνται σε διάφορους τοµείς, τα κοινωνικά 

παντοπωλεία, κ.α. Στο επόµενο κεφάλαιο θα αναλύσουµε διεξοδικά κάποιους από 

τους φορείς της κοινωνίας των πολιτών, µε σκοπό να γνωρίσουµε περισσότερο την 

δράση και τον σκοπό τους.  
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Κεφάλαιο 3ο: Φορείς της κοινωνίας των πολιτών 

3.1 Συσσίτια 

Τα συσσίτια αποτελούν δραστηριότητα στην οποία µοιράζονται µεγάλες ποσότητες 

φαγητού σε 

ανθρώπους που το 

έχουν ανάγκη. 

Σύµφωνα µε τον 

Μπαµπινιώτη, 

αποτελούν τα 

γεύµατα που 

µαγειρεύονται για 

µεγάλο αριθµό 

ατόµων. Συσσίτια 

παρατηρούνται 

κιόλας από την 

περίοδο της 

αρχαιότητας, οπού αποτελούσαν τα κοινά γεύµατα στα οποία τις περισσότερες φορές 

συµµετείχαν άνδρες κάθε ηλικίας στα πλαίσια κοινωνικών ή θρησκευτικών εθίµων. 

Σήµερα τα συσσίτια αποτελούν έναν από τους σηµαντικότερους φορείς της κοινωνίας 

των πολιτών, αφού συντελούν στην παροχή βοήθειας ευπαθών κοινωνικών οµάδων. 

Η διοργάνωση τους ποικίλλει καθώς µπορεί να παρέχονται από διαφορετικούς φορείς 

(π.χ. δήµοι, εκκλησία, σχολεία κ.α.). Η παραπάνω πρακτική αποτελεί ένα παράδειγµα 

ατοµικής αντιµετώπισης του υποσιτισµού όπου το άτοµο ενεργεί µόνο του σε κάθε 

στιγµή στην εύρεση του περισσεύµατος, στη συλλογή και στην κατανάλωση 

(Μάργαρη, 2012).   Τα συσσίτια µε την µορφή όπως τα γνωρίζουµε σήµερα 

αποτελούν µία σχετικά πρόσφατη ενταγµένη έννοια στο λεξικό των ανθρώπων. 

∆ηµιουργήθηκαν, έτσι ώστε να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της φτώχειας το οποίο 

απασχολεί έντονα τις κοινωνίες. Πολύ σηµαντικό τόσο γενικότερα για τους φορείς 

της κοινωνίας των πολιτών, όσο και ειδικότερα για τα συσσίτια, είναι η εθελοντική 

προσφορά. Τα άτοµα που εργάζονται έτσι ώστε να παράγουν και να µοιράσουν το 

Εικόνα 5Συσσίτιο 
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φαγητό, δεν µισθώνονται, αντίθετα προσφέρουν εθελοντικά την εργασία τους µε 

σκοπό να βοηθήσουν τους συνανθρώπους τους που βρίσκονται σε άσχηµη θέση. 

 

Συσσίτια ∆ήµων 

Τα συσσίτια εξασφαλίζουν το µεσηµεριανό φαγητό σε αυτούς που το έχουν ανάγκη 

χωρίς την προσφορά κάποιου αντιτίµου στους κατοίκους του εκάστοτε δήµου που 

διοργανώνει τα γεύµατα αυτά. Κάθε δοµή παροχής συσσιτίων πληροί τις κείµενες 

υγειονοµικές διατάξεις, έχει συγκεκριµένη ελάχιστη δυναµικότητα παροχής 

γευµάτων, λειτουργεί σε συγκεκριµένες προδιαγραφές και παράλληλα συνδέεται µε 

τις τοπικές επιχειρήσεις, σχολεία και την τοπική κοινωνία για τη σίτιση των 

ωφελούµενων (Αδαµίδη- Κράσι- Μικεδάκη, 2016). Την περίοδο αυτή υπάρχουν 

αρκετά συσσίτια που λειτουργούν σε πολλούς δήµους ανά την Ελλάδα (π.χ. Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη, κ.α.).    

Εκκλησιαστικά συσσίτια 

Καταφύγιο στα συσσίτια που διοργανώνει η εκκλησία και συγκεκριµένα οι εκάστοτε 

ενορίες βρίσκουν πολλοί από τους συµπολίτες µας. Και στην περίπτωση αυτή στα 

σηµεία στα οποία διανέµει φαγητό η εκκλησία γίνεται το αδιαχώρητο, καθώς τα 

άτοµα που βρίσκονται σε ανάγκη είναι πολλά και χρειάζονται την βοήθεια που 

προσφέρεται. Θέλοντας να είναι συνεπής στις αρχές που χαρακτηρίζουν τον 

χριστιανισµό, είναι γνωστή για το φιλανθρωπικό της έργο, για την βοήθεια που 

προσφέρει σε όσους το έχουν ανάγκη (Μάργαρη, 2012). Τα συσσίτια της εκκλησίας 

είναι γνωστά και ως γεύµατα αγάπης, αφού στηρίζονται στην προσφορά αγάπης µέσα 

από την σίτιση. Άστεγοι, άποροι, µετανάστες, οικογένειες που δεν έχουν τα προς το 

ζην, µονογονεϊκές οικογένειες θα βρουν µια ανοιχτή αγκαλιά στα συσσίτια των 

ενοριών και των δήµων, που έχουν φροντίσει να προσφέρουν γεύµατα και πακέτα 

τροφίµων και ειδών πρώτης ανάγκης. 

Σχολικά Συσσίτια 

Η οικονοµική κρίση και η αδυναµία των οικογενειών να εξασφαλίσουν τα προς το 

ζην, αντικατοπτρίζεται και στην σχολική κοινότητα. Έτσι, πολλοί µαθητές δεν 

σιτίζονται επαρκώς, µε αποτέλεσµα ακόµα και περιστατικά λιποθυµίας µέσα στο 
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σχολείο. Το κράτος στην προσπάθεια του να προστατεύσει τα παιδιά από τον 

υποσιτισµό,  σχεδίασε ένα είδος συσσιτίων που αρχικά αφορά σχολικές µονάδες 

εντός αττικής στις οποίες φοιτούν µαθητές από χαµηλά οικονοµικά στρώµατα, ή και 

παιδιά µεταναστών που αντιµετωπίζουν δυσκολίες. Στα πλαίσια αυτά θα διανέµεται 

εντός της σχολικής µονάδας καθηµερινά ένα µικρογεύµα έτσι ώστε να τρέφονται όσο 

το δυνατόν περισσότερα παιδιά. Τα µαθητικά συσσίτια εισήχθησαν και επιβλήθηκαν 

σ’ όλες τις πολιτισµένες χώρες για λόγους υγιεινολογικούς, κοινωνικούς και 

παιδαγωγικούς (Στεφάνου, 1940). Σύµφωνα µε την κυρία Χριστοφιλοπούλου το 

πρόγραµµα αυτό πιθανολογείται να ενταχθεί και σε σχολεία σε όλες τις πόλεις της 

Ελλάδας εξαιτίας των ανησυχητικών διαστάσεων που έχει πάρει το φαινόµενο του 

υποσιτισµού. Ακόµα, µία σηµαντική δράση που έχει ξεκινήσει στα σχολεία είναι ο 

τοίχος της καλοσύνης στον οποίο κρεµάει ο καθένας ότι µπορεί και αυτός που το έχει 

ανάγκη µπορεί να πάει και να πάρει από εκεί αυτό που χρειάζεται. Είναι σηµαντικό 

στην πρακτική αυτή ότι δεν υπάρχει η στιγµατοποίηση καθώς µπορεί κάποιος να 

αισθάνεται άσχηµα να δει κάποιος ότι βρίσκεται σε δύσκολη θέση έχει ανάγκη. Με 

τον τοίχο της καλοσύνης λοιπόν δεν ζητά άµεσα βοήθεια από κάποιον και µπορεί πιο 

εύκολα να πάρει αυτό που ο ίδιος χρειάζεται.  

3.2 Τράπεζα τροφίμων (Ίδρυμα για την καταπολέμηση της πείνας) 

Όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω, ο υποσιτισµός ειδικά στην Ελλάδα, έχει 

αναδειχθεί σε ένα από 

τα σηµαντικότερα 

προβλήµατα όπως 

µπορεί να παρατηρήσει 

κανείς και από την 

σχετική απογραφή της 

τράπεζας τροφίµων για 

τους ωφελούµενους     

(2017), τα ποσοστά 

των οποίων είναι 

απογοητευτικά. 

Μεγάλη βοήθεια στην 

προσπάθεια για την εξάλειψη 

Εικόνα 6Αποτίµηση ωφελούµενων σύµφωνα µε καταγραφή 

της τράπεζας τροφίµων. 
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του υποσιτισµού, προσφέρει η Τράπεζα τροφίµων. Όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα 

του ίδιου του φορέα, ιδρύθηκε το 1995, ως ανεξάρτητο και αυτοδιοίκητο κοινωφελές 

ίδρυµα (Προεδρικό ∆ιάταγµα ΦΕΚ 540/21.6.95). Είναι ο 1
ος

 φορέας στην Ελλάδα µε 

αποκλειστικό σκοπό την καταπολέµηση της πείνας και τον περιορισµό της σπατάλης. 

Από την ίδρυσή της εντάσσεται ως ισότιµο µέλος στην Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία 

Τραπεζών Τροφίµων (FEBA), φέρνοντας στην Ελλάδα το πρότυπο και την δοµή των 

υπολοίπων Τραπεζών Τροφίµων της Ευρώπης (Τράπεζα τροφίµων). 

 Συγκεκριµένα, όπως 

διατυπώνεται και στην 

σελίδα του φορέα,  

«σήµερα ακόµη 

περισσότερο από ποτέ, 

την εποχή της σοβαρής 

οικονοµικής κρίσης 

που περνάει η Ελλάδα, 

ένα πολύ µεγάλο 

ποσοστό ανθρώπων της 

σύγχρονης Ελλάδας 

πεινούν και υποσιτίζονται σε επικίνδυνο βαθµό. 

Ένας και µοναδικός σκοπός µας κινητοποιεί. Να µειώσουµε έως και να εξαλείψουµε 

τον υποσιτισµό των ασθενέστερων κοινωνικών οµάδων στην Ελλάδα». Μέσω του 

φορέα αυτού γίνεται µία προσπάθεια έτσι ώστε να ευαισθητοποιηθεί το κοινωνικό 

σύνολο, τόσο ως προς τον υποσιτισµό, όσο και ως προς την καλύτερη διαχείριση των 

τροφίµων. Σε αποθήκη τροφίµων δύο ορόφων µε βιοµηχανικό αναβατόριο, 

δύο θαλάµους ψύξεως, δύο θαλάµους καταψύξεως, παλετοφόρα και όλο τον 

απαραίτητο εξοπλισµό, συγκεντρώνει προσφορές από εταιρίες παραγωγής και 

εµπορίας τροφίµων, τις οποίες διαθέτει δωρεάν σε επιλεγµένα συσσίτια και ιδρύµατα 

όλης της Αττικής (Τράπεζα τροφίµων, διαχείριση τροφίµων).  

Οι δράσεις της τράπεζας τροφίµων είναι πολύ σηµαντικές, καθώς βοηθά µεγάλο 

ποσοστό των ατόµων που το έχουν ανάγκη. Ωστόσο το έργο του φορέα αυτό αποτελεί 

µία σύµπραξη που απαρτίζεται από εθελοντές, ιδιώτες, επιχειρήσεις οι οποίοι δρουν 

συµµετοχικά στην παροχή και τον διαµοιρασµό των τροφίµων. Εκτός από το φαγητό 

προσφέρουν χαρά και ελπίδα στους ανθρώπους καθώς κάποιος εργάζεται για να 

Εικόνα 7 Τρόφιµα που συγκεντρώνονται στις αποθήκες της τράπεζας 
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βοηθήσει και να προσφέρει κάτι σηµαντικό γι’ αυτούς. Τέλος και για τον φορέα αυτό 

είναι πολύ σηµαντική τόσο, η προσφορά των εθελοντών οι οποίοι µαγειρεύουν και 

απογράφουν και κατανέµουν τα τρόφιµα, όσο και αυτή των επιχειρήσεων οι οποίες 

είναι αυτές που ως επί το πλείστον προσφέρουν τα τρόφιµα. 
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3.3 Κοινωνικά Παντοπωλεία 

Ως κοινωνικό παντοπωλείο ορίζεται το κατάστηµα το οποίο διανέµει , δωρεάν και σε 

τακτική βάση, τρόφιµα, είδη παντοπωλείου, είδη ατοµικής ανάγκης, κατεψυγµένα 

προϊόντα, είδη ένδυσης και υπόδησης, βιβλία, παιχνίδια, κλπ, σε άτοµα που το έχουν 

ανάγκη. Το παντοπωλείο λειτουργεί µε συγκεκριµένες προδιαγραφές, και συνδέεται 

µε τοπικές επιχειρήσεις, σχολεία και την τοπική κοινωνία για την συλλογή των 

παραπάνω 

προϊόντων. 

Επιπλέον µέσω της 

∆οµής, παρέχονται 

και υπηρεσίες 

ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης και 

πληροφόρησης µε 

στόχο την 

ενδυνάµωση και 

κοινωνική 

ενσωµάτωση των 

ωφελούµενων 

(Αδαµίδη- Κράσι- Μικεδάκη, 2016). Ο θεσµός του "Κοινωνικού 

Παντοπωλείου" ξεκίνησε µε πρωτοβουλία του ∆ήµου Αθηναίων και επεκτείνεται 

σε άλλες περιοχές. Τα κοινωνικά παντοπωλεία είναι θεσµοθετηµένοι από το κράτος 

φορείς.  Συγκεκριµένα, τα κοινωνικά παντοπωλεία ιδρύονται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Νόµου 4071/201260, και τα περισσότερα συνδέονται άρρηκτα µε τον 

∆ήµο στον οποίο ανήκουν, ενώ διοικούνται από την κοινωνική υπηρεσία του δήµου.   

 Σήµερα υπάρχουν πάνω από 150 κοινωνικά παντοπωλεία τα οποία προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους σε άτοµα που το έχουν ανάγκη.  Τα παντοπωλεία αυτού του είδους 

διαθέτουν προσωπικό, αποθηκάριους, βοηθητικό  και διοικητικό προσωπικό καθώς 

και κοινωνικό λειτουργό . Το προσωπικό των συγκεκριµένων φορέων αναφέρεται 

στο καταστατικό, το οποίο µπορεί να παρουσιάζει διαφοροποιήσεις µεταξύ των 

κοινωνικών παντοπωλείων. Για τον λόγο αυτό υπάρχουν και διαφορές σε σχέση µε 

τον τρόπο υλοποίησης των δράσεων αλλά και γενικότερα στην δοµή των 

παντοπωλείων.  

Εικόνα 8Κοινωνικό Παντοπωλείο ∆ήµου Ρεθύµνης 
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Βασικότερη επιδίωξη των κοινωνικών παντοπωλείων αποτελεί η κάλυψη των 

βασικών αναγκών των ανθρώπων που δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις 

απαιτήσεις της καθηµερινότητας (διανοµή τροφίµων και ειδών πρώτης ανάγκης). 

Ακόµα, προσφέρεται και υποστήριξη από τους αρµόδιους κοινωνικούς λειτουργούς, 

που απασχολούνται στις δοµείς των φορέων, σε κοινωνικά και οικονοµικά ευπαθείς 

οµάδες και οικογένειες.  Τέλος, στα προϊόντα τα οποία διατίθεται από τα κοινωνικά 

παντοπωλεία, τίθενται εξαιρετικά αυστηρές προδιαγραφές ώστε να εξασφαλίζονται 

όλες οι συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας, προέρχονται κυρίως από καταστήµατα και 

επιλεγµένους προµηθευτές, ενώ επιδιώκεται και η συνεισφορά πολιτών. Η ποιότητά 

τους είναι εξαιρετική όπως και τα προϊόντα τα οποία αγοράζουν από αντίστοιχες 

αλυσίδες σούπερ µάρκετ και τηρούν όλους τους προδιαγεγραµµένους ελέγχους.  

3.4 Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

Οι ΜΚΟ έχουν προβληµατίσει ιδιαίτερα τους θεωρητικούς της πολιτικής επιστήµης 

και των διεθνών σχέσεων, χωρίς, όµως το ενδιαφέρον να περιορίζεται στα όρια των 

τελευταίων, αφού τόσο η οικονοµική επιστήµη όσο και επιµέρους διεπιστηµονικές 

προσεγγίσεις όπως η γεωπολιτική και η διεθνής πολιτική οικονοµία έχουν, πλέον, 

ενσωµατώσει στις αναλύσεις τους το φαινόµενο της κοινωνίας των πολιτών 

(Κουπίδης, 2005). Έτσι, τις τελευταίες δεκαετίες οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 

(MKO) απολαµβάνουν µια πρωτοφανή επίδραση και εµπλέκονται σε ένα ευρύ φάσµα 

ζητηµάτων που επηρεάζουν τις κοινωνίες, ακόµα και την καθηµερινή ζωή των 

ανθρώπων. Κινητοποιούν τους πολίτες οι οποίοι δραστηριοποιούνται ενεργά 

συµβάλλοντας την κοινωνία των πολιτών. Εντοπίζονται έτσι σηµαντικά προβλήµατα 

που αγνοούνται πολλές φορές, διαδίδονται αξίες και κανόνες. Μέσω των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων εκπροσωπούνται οι ευπαθείς κοινωνικές οµάδες 

διεκδικώντας σηµαντικά δικαιώµατα.  

Με την ευρύτερή του σηµασία, ο χαρακτηρισµός «µη κυβερνητικός» µπορεί να 

αποδοθεί σε οποιονδήποτε εθελοντικό και ανοιχτό θεσµό που επιτελεί µια δηµόσια 

λειτουργία χωρίς να εντάσσεται στην κυβέρνηση ή στο πεδίο που αυτή εργάζεται. Η 

διατύπωση αυτή περιλαµβάνει σχεδόν κάθε είδους οµάδα εκτός από ιδιωτικές 

επιχειρήσεις, επαναστατικές ή τροµοκρατικές οµάδες και πολιτικά κόµµατα 

(Φραγκονικολόπουλος, 2007). 
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Σύµφωνα µε τον ΟΗΕ (Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών), ο όρος ΜΚΟ 

χρησιµοποιείται συνήθως για να αναφερθεί σε οργανισµούς που  δεν αποτελούν 

µέρος της κυβέρνησης και δεν είναι συµβατοί µε το οικονοµικό όφελος. Υπάρχουν 

ωστόσο και περιπτώσεις κατά τις οποίες οι ΜΚΟ χρηµατοδοτούνται εξ ολοκλήρου ή 

εν µέρει από την κυβέρνηση, χωρίς να υπάρχει κάποια - εµφανής τουλάχιστον -

ανάµειξη των κυβερνητικών εκπροσώπων µε την λειτουργία της οργάνωσης. Ο 

ορισµός µη κυβερνητική οργάνωση φαίνεται να καλύπτει  µια τεράστια ποικιλία 

θεσµών: από ενώσεις εθελοντών, φιλανθρωπικά σωµατεία, αναπτυξιακούς 

οργανισµούς µέχρι κινήµατα για την ειρήνη και την προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. 

Για να γίνει περισσότερο κατανοητή η έννοια των ΜΚΟ είναι σηµαντικό να 

διακριθούν σε κατηγορίες µε βάση δύο κριτηρίων: 

o ∆ιάκριση µε βάση το είδος των κινήτρων που δραστηριοποιεί το κοινωνικό 

σύνολο. 

o ∆ιάκριση µε βάση την αποδοχή ή µη του σκοπού τον οποίο η ΜΚΟ 

υπερασπίζεται. 

Η ανάπτυξη και η δηµιουργία των ΜΚΟ ποικίλλει ανάλογα µε την χώρα δράσης 

καθώς τα ποσοστά διαφέρουν όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα. Στην 

Ελλάδα τα ποσοστά είναι ιδιαίτερα µικρά σε σύγκριση µε  άλλες χώρες ζήτηµα που 

Εικόνα 9. Ποσοστά των ΜΚΟ σε διάφορες χώρες 
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πρέπει να προβληµατίζει καθώς δεν υπάρχει η αναµενόµενη συµµετοχή. Ωστόσο, 

κατά τη τελευταία δεκαετία οι ελληνικές ΜΚΟ αλλά και παραρτήµατα διεθνών ΜΚΟ 

που δραστηριοποιούνται στον ελλαδικό χώρο, έχουν επιτύχει σε σηµαντικό βαθµό 

την ευαισθητοποίηση του ελληνικού κοινού για τα προβλήµατα των ευπαθών 

κοινωνικών οµάδων αλλά και για τη συµµετοχή τους στις δράσεις των οργανώσεων 

αυτών.  

Σηµαντική δράση των ΜΚΟ στην Ελλάδα σχετίζεται µε την διαχείριση της 

µεταναστευτικής κρίσης. Η 

βοήθεια έγκειται στην διάσωση 

των ανθρώπων από την 

θάλασσα, στην σίτισή τους, 

στην στέγαση αλλά και στην 

ιατροφαρµακευτική τους 

περίθαλψη. Είναι πολύ 

σηµαντικά τα αγαθά που τους 

προσφέρονται παρά τους 

µηδαµινούς πόρους που διαθέτουν δηµιουργώντας στα άτοµα αυτά µία αίσθηση 

φροντίδας και υποστήριξης.  Τέλος η συµβολή των εθελοντών είναι εξαιρετικά 

σηµαντική για την αποτελεσµατικότερη δράση των ΜΚΟ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10 Διάσωση μεταναστών από μέλη ΜΚΟ 
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Κεφάλαιο 4ο : Δομές προσφοράς στην Πάτρα 
 

Η Ελλάδα στην διάρκεια των τελευταίων ετών, έχει έρθει αντιµέτωπη µε µία από της 

δυσκολότερες οικονοµικές κρίσης µετά την µεταπολίτευση. Η έντονη οικονοµική 

ύφεση έχει δηµιουργήσει σηµαντικά προβλήµατα τόσο σε κρατικό επίπεδο, όσο και 

στην καθηµερινή ζωή των ανθρώπων. Το ποσοστό των ατόµων που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες είναι αρκετά αυξηµένο, ενώ οι δυσκολίες σχετίζονται µε διαφορετικούς 

τοµείς της ανθρώπινης ζωής.  

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα το οποίο έχει αναδειχθεί από την οικονοµική 

κρίση είναι αυτό της ανεργίας. Οι άνεργοι βρίσκονται σε αρκετά δύσκολη θέση 

καθώς λόγο της οικονοµικής τους δυσπραγίας δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν για 

τον εαυτό ή και τις οικογένειές τους ακόµα και τα απαραίτητα όπως σίτιση ή 

ρουχισµό κλπ. Η ανεργία ωστόσο εκτός από τον οικονοµικό τοµέα, επηρεάζει έντονα 

και την ψυχολογία των ατόµων αφού πολλοί από αυτούς αισθάνονται άχρηστοι και 

φτάνουν στο σηµείο να αντιµετωπίζουν µέχρι και προβλήµατα κατάθλιψης.  

Ακόµα, η µετανάστευση έχει αναδείξει µία εξαιρετικά ευάλωτη οµάδα ανθρώπων οι 

οποίοι αντιµετωπίζουν και αυτοί σοβαρά προβλήµατα βιοπορισµού  και υγειονοµικής 

φροντίδας. Πολλές φορές λόγω των κοινωνικών και θρησκευτικών τους 

χαρακτηριστικών αποκλείονται από την κοινωνία και δυσκολεύονται αισθητά να 

ενσωµατωθούν.  

Για όλες τις παραπάνω δυσκολίες είναι πολύ σηµαντικός ο ρόλος που διαδραµατίζει η 

κοινωνία των πολιτών στην γενικότερη διαχείριση της κρίσης. Σηµαντικοί φορείς που 

έχουν αναδειχθεί τα τελευταία χρόνια εξαιτίας των αναγκών που δηµιούργησε η 

οικονοµική κρίση είναι: τα συσσίτια που διοργανώνονται σε πολλούς δήµους, οι 

τράπεζες τροφίµων, τα κοινωνικά παντοπωλεία, καθώς και οι µη κυβερνητικές 

οργανώσεις (ΜΚΟ). Η συνδροµή τους είναι σηµαντική για την διαχείριση της κρίσης 

καθώς όχι µόνο παρέχουν τα αναγκαία στα άτοµα που τα χρειάζονται, αλλά 

ταυτόχρονα ευαισθητοποιούν το κοινωνικό σύνολο διδάσκοντας οικουµενικές αξίες 

οι οποίες είναι απαραίτητες για την πορεία της ζωής τους 
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Περιγραφή της Έρευνας 

Το ερώτηµα της έρευνας που διεξήχθη στην παρούσα εργασία είναι αν, πώς και πόσο 

επηρέασε το βάθεµα της κρίσης την λειτουργία των κοινωνικών δοµών. Τα 

µεθοδολογικά εργαλεία που επιλέχθηκαν στην έρευνα αυτή ήταν οι συνεντεύξεις στις 

κοινωνικές δοµές του ∆ήµου Πατρέων και συγκεκριµένα η ηµιδοµηµένη συνέντευξη. 

Για τον λόγο αυτό προετοιµάστηκαν συγκεκριµένες ερωτήσεις για τους 

συνεντευξιαζόµενους τις οποίες παραθέτουµε στο τέλος στο παράρτηµα της 

παρούσας εργασίας. Οι ερωτήσεις αυτές του ερωτηµατολογίου χρησιµοποιήθηκαν ως 

οδηγός για την διεξαγωγή των συνεντεύξεων, κατά την διάρκεια των οποίων έγινε 

κάποια τροποποίηση του περιεχοµένου τους ανάλογα µε τον συνεντευξιαζόµενο µε 

στόχο την εµβάθυνση για την εξαγωγή καλύτερων συµπερασµάτων. Η συνέντευξη 

αποτελεί ένα πολύ-εργαλείο άντλησης πρωτογενούς υλικού, καθιστά δε δυνατή τη 

µορφοποίηση ώστε να καλύπτει ποίκιλες ερευνητικές ανάγκες. Ευνόητο είναι πως 

υπάρχουν πολλοί και ποικίλοι τρόποι οργάνωσης µιας συνέντευξης ανάλογα µε τις 

ερευνητικές ανάγκες, αλλά και τις ιδιαιτερότητες τόσο του ερευνητικού αντικειµένου 

όσο και του ερευνώµενου πληθυσµού (Λάζος, 1998).  

Ο λόγος για τον οποίο επιλέχθηκε η ηµιδοµηµένη συνέντευξη είναι γιατί παρέχει την 

δυνατότητα ευελιξίας των ερωτήσεων, προσθέτοντάς διευκρινιστικές ερωτήσεις για 

µεγαλύτερη εµβάθυνση σε θέµατα που θεωρούνται σηµαντικά είτε από τον 

συνεντευξιαζόµενο είτε από εκείνον που παίρνει την συνέντευξη. Ο ερευνητής επίσης 

µέσω των προσηµειωµένων ερωτήσεων του έχει θέσει τα βασικά σηµεία τα οποία 

πρέπει οπωσδήποτε να απαντηθούν για την επιτυχία της έρευνας και µε τον τρόπο 

αυτό βάζει δικλείδες ασφαλείας ώστε η συνέντευξη που διεξάγεται να µην βγει εκτός 

θέµατος παίρνοντας την µορφή αφήγησης. Πρέπει, όµως, να αναφέρουµε ότι είναι 

δυνατόν να µην ερωτηθούν όλα τα σηµεία της ηµιδοµηµένης συνέντευξης µε την ίδια 

ακριβώς σειρά ή να µην εµβαθύνει στα ίδια σηµεία µε όλους τους συµµετέχοντες. Τα 

βασικά αυτά σηµεία παίζουν το ρόλο ενός χάρτη που υπενθυµίζει στον ερευνητή 

κάθε φόρα το θέµα του αλλά και το που θέλει να φτάσει. Η επιλογή της διαδροµής 

όµως µπορεί να µην είναι κάθε φορά η ίδια δίνοντας στον ερευνητή την δυνατότητα 

να επιλέγει διαφορετικά µονοπάτια ή δρόµους ανάλογα µε την περίπτωση. 
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Η Έρευνα 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε την περίοδο του Ιουνίου και Ιουλιού 2018 στην Πάτρα. 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνήσει αν και µε ποιο τρόπο επηρεάζεται 

η λειτουργία των διαφόρων κοινωνικών δοµών καθώς η κρίση µεγαλώνει. Στόχος 

ήταν να διεξαχθούν συνεντεύξεις από όλους τους κοινωνικούς φορείς που 

λειτουργούν στον ∆ήµο Πατρέων. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω κατά την 

διεξαγωγή της έρευνας διαπιστώθηκε ότι πολλές δοµές που λειτουργούσαν στον εν 

λόγω ∆ήµο σήµερα δεν υφίστανται πια. Από τις πέντε δοµές που λειτουργούσαν στον 

∆ήµο στις αρχές της εκδήλωσης της κρίσης σήµερα υπάρχουν τρεις, το κοινωνικό 

παντοπωλείο, η Ιερά Μητρόπολη και το λαϊκό φροντιστήριο.  

Συγκεκριµένα στον δήµο Πατρέων τα τελευταία χρόνια λειτουργούσαν αρκετές 

κοινωνικές δοµές που στόχο είχαν να στηρίξουν µε κάποιο τρόπο τα άτοµα που έχουν 

ανάγκη.  

Τράπεζα χρόνου 

Μια από αυτές τις δοµές ήταν η τράπεζα χρόνου. Η Τράπεζα Χρόνου του ∆ήµου 

Πατρέων, στόχευε στη δηµιουργία ενός δικτύου συναλλαγής υπηρεσιών και 

προϊόντων, έτσι ώστε να συµβάλλει στην αντιµετώπιση της φτώχειας και των 

δυσκολιών που αντιµετωπίζουν κυρίως ευπαθείς κοινωνικές οµάδες. Ήταν µια 

σύµπραξη που αποτελείται από τον ∆ήµο Πατρέων και πιο συγκεκριµένα την 

Αντιδηµαρχία Εθελοντισµού, ισότητας των φύλλων , ΜΚΟ, ένταξης µεταναστών και 

εξυπηρέτησης του Πολίτη του ∆ήµου Πατρέων και την Αστική Μη κερδοσκοπική 

εταιρεία «ΣΤΗΡΙΞΗ» .  Η τράπεζα χρόνου πλέον δεν υπάρχει ως δοµή στον δήµο 

Πατρέων. 

Κοινωνικό Ιατρείο Αλληλεγγύης  

Άλλη µια δοµή που δυστυχώς είχε την ίδια κατάληξη µε την τράπεζα χρόνου είναι το 

Κοινωνικό ιατρείο Αλληλεγγύης . Το Κοινωνικό Ιατρείο Αλληλεγγύης  δηµιουργήθηκε 

τον Απρίλιο του 2012, µε πρωτοβουλία του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών µε τη 

συµβολή της Ένωσης Ιατρών Νοσοκοµείων Αχαΐας, των µελών ∆ΕΠ πανεπιστηµίου, 

του Συλλόγου Φοιτητών Ιατρικής και τη στήριξη του ∆ήµου. Η δοµή αυτή έπαψε να 

λειτουργεί µετά το 2016. 
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Λαϊκό Φροντιστήριο Αλληλεγγύης 

Το λαϊκό φροντιστήριο αλληλεγγύης παρέχει δωρεάν µαθήµατα σε παιδιά που δεν 

έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν κάποιο ενισχυτικό µάθηµα πέραν των 

µαθηµάτων που δέχονται στο σχολείου. Εθελοντές καθηγητές κατά την διάρκεια του 

σχολικού έτους, αλλά και στις περιόδους εξετάσεων διδάσκουν τα µαθήµατα των 

ειδικοτήτων τους σε παιδιά που το έχουν ανάγκη. Σήµερα το λαϊκό φροντιστήριο 

αλληλεγγύης παρέχει την δυνατότητα στους µαθητές της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης όλα τα µαθήµατα κορµού και προσανατολισµού, ενώ τα παιδιά της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης µπορούν να παρακολουθήσουν τα µαθήµατα Γλώσσα και 

Μαθηµατικά. Η δοµή αυτή στηρίζει µέχρι και σήµερα τους µαθητές των ευπαθών 

οικογενειών. 

Για το Λαϊκό φροντιστήριο του ∆ήµου Πατρέων ερωτήθηκε η κυρία Παλαιοκώστα 

Φωτεινή υπεύθυνη γραµµατέας Αντιδηµαρχίας Παιδείας και Αθλητισµού, η οποία µε 

περίσσια προθυµία βοήθησε στην διεξαγωγή της παρούσας έρευνας. Το «Λαϊκό 

φροντιστήριο Αλληλεγγύης» λειτουργεί από το 2012 και σκοπός του είναι η παροχή 

δωρεάν µαθηµάτων- βοηθητικής εκπαίδευσης. Τα µαθήµατα αυτά µπορούν να τα 

παρακολουθούν τα παιδιά των ανέργων, των φτωχών αυτοαπασχολουµένων, των 

εργατοϋπαλλήλων, καθώς και των µικροµεσαίων αγροτών. 

Η δοµή αυτή, όπως κατηγορηµατικά δήλωσε η κυρία Παλαιοκώστα, έχει καλή σχέση 

µε το Κράτος, όµως δεν συνεργάζεται µε άλλους φορείς, ενώ οι στόχοι που έχει θέσει 

έχουν επιτευχθεί στον µέγιστο βαθµό. 

Η έννοια της κοινωνικής προσφοράς προσδιορίζεται από την ερωτηθείσα του φορέα 

ως «η δυνατότητα κάλυψης των κενών που απορρέουν από την αδυναµία του 

εκπαιδευτικού συστήµατος προσφέροντας αξιόλογη εκπαίδευση σε άτοµα που δεν 

έχουν την ικανότητα να πληρώσουν φροντιστήρια».  

Το ποσοστό συµµετοχής των πολιτών στην λειτουργία της δοµής ξεπερνά το 85%. 

Όσον αφορά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο φορέας και στην περίπτωση αυτή 

είναι τα οικονοµικά. Το οικονοµικό επίπεδο είναι επίσης εκείνο που επηρεάστηκε 

περισσότερο µε το βάθεµα της κρίσης για την δοµή αυτή.  

Ο αριθµός των εθελοντών που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην δοµή, όπως και 

το πλήθος των ατόµων των ευπαθών οµάδων που σχετίζονται µε την κρίση έχουν 
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αυξηθεί, όπως δηλώνει η εκπρόσωπος της δοµής. Οι πολίτες δεν παρέχουν καµία 

οικονοµική ενίσχυση στην δοµή, ενώ η προσφορά των εθελοντών για τον φορέα και 

τις δράσεις του θεωρείται από τον φορέα πολύ σηµαντική. Τέλος, ο φορέας 

προσαρµόζει τις δράσεις ανάλογα µε τις κοινωνικές ανάγκες µε επιτυχία.   

Κοινωνικό Παντοπωλείο 

Το κοινωνικό παντοπωλείο είναι µια δοµή µέσω της οποίας παρέχονται τρόφιµα, είδη 

παντοπωλείου, είδη ατοµικής υγιεινής, είδη ένδυσης και υπόδησης κ.α. σε άτοµα µε 

οικονοµικές δυσκολίες και άτοµα που ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας. Πιο 

συγκεκριµένα τα οικονοµικά όρια που έχει καθορίσει ο ∆ήµος Πατρέων είναι πιο 

πάνω από τα επίσηµα όρια φτώχειας όπως αυτά έχουν καθοριστεί από το αρµόδιο 

υπουργείο της χώρας µας. Επιπρόσθετα παρέχεται ψυχοκοινωνική στήριξη στα 

άτοµα, µε στόχο την βελτίωση του επιπέδου της ζωής τους. 

Πιο συγκεκριµένα το κοινωνικό παντοπωλείο προσφέρει καθηµερινά πάνω από 200 

µερίδες φαγητού. Εξυπηρετεί τουλάχιστον 400 νοικοκυριά και προσφέρει πρωινό και 

δεκατιανό σε 1200 παιδιά που το έχουν ανάγκη και φοιτούν στην πρωτοβάθµια και 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  Παρέχει επίσης σίτιση στα παιδιά των οικονοµικά 

αδύναµων οικογενειών που συµµετέχουν στα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης του 

∆ήµου Πατρέων. 

 

Ως µελέτη περίπτωση το κοινωνικό παντοπωλείο, όπου το επίσηµο όνοµα του φορέα 

είναι «∆οµές Παροχής Βασικών Αγαθών: Κοινωνικό Παντοπωλείο, Παροχή 

Συσσιτίου» παρουσιάζεται από την συντονίστρια της δοµής και κοινωνική 

λειτουργός, κα Αλεξανδρίδη Βασιλική. Η δραστηριοποίηση της δοµής έγκειται στην 

παροχή βασικών αγαθών για τις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού του δήµου 

(κοινωνικά ή οικονοµικά) αλλά και γενικά για όλους τους πολίτες του, στην παροχή 

συσσιτίων και γενικά στην λειτουργία κοινωνικού παντοπωλείου. Το «Γραφείο 

∆ηµοτικής Μέριµνας» λειτουργεί στον ∆ήµο Πατρέων από το 1999 και συνεργάζεται 

µε το Κράτος καλά  και συχνά συνεργάζεται και µε άλλους φορείς. Οι στόχοι που έχει 

βάλει η δοµή έχουν επιτευχθεί µέχρι σήµερα στον µέγιστο βαθµό, παρόλο που η 

συµµετοχή των πολιτών στις δράσεις της είναι ελάχιστη.  
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Με βάση την πολιτική τους η έννοια της κοινωνικής προσφοράς ορίζεται ως «την 

δυνατότητα να µπορείς να εξυπηρετήσεις άµεσα και αποτελεσµατικά το αίτηµα του 

πολίτη», όπως σηµειώνει η κα Αλεξανδρίδη.  

Το βασικό πρόβληµα της δοµής είναι το οικονοµικό, το οποίο έχει επηρεαστεί 

αρνητικά κατά την διάρκεια της κρίσης. Παρόλα αυτά ο αριθµός των εθελοντών έχει 

αυξηθεί, όσο η κρίση στην χώρα µας βαθαίνει, όπως αντίστοιχα έχει αυξηθεί και το 

πλήθος των ευπαθών οµάδων. ∆υστυχώς το οικονοµικό πρόβληµα της δοµής δεν 

στηρίζεται από τους πολίτες του δήµου, οι οποίοι δεν ενισχύουν οικονοµικά την 

δοµή.  

«Οι κοινωνικές ανάγκες», επισηµαίνει η συντονίστρια της δοµής, «είναι αυτές που 

καθορίζουν τις δράσεις της δοµής, οι οποίες οργανώνονται µε επιτυχία». Σε αντίθεση 

µε την οικονοµική ενίσχυση, η εθελοντική προσφορά για τον φορέα και τις δράσεις 

του από µια µερίδα πολιτών είναι τεράστια. 

Ιερά Μητρόπολη Πατρών  

Όλες οι ενορίες που υπάγονται στην Ιερά Μητρόπολης Πατρών παρέχουν καθηµερινή 

σίτιση σε άπορους συµπολίτες µας, ο αριθµός των οποίων ανέρχεται κατά µέσο όρο 

στους 30 ανά ενορία. Κάθε ενορία επίσης παρέχει ένδυση και παιχνίδια σε όσους τα 

χρειάζονται και τα οποία έχουν δοθεί ως δωρεά από τους πολίτες του ∆ήµου. 

Παράλληλα, ενισχύει µε υποτροφίες τους φοιτητές που έχουν οικονοµικές δυσκολίες, 

έχοντας ταυτόχρονα δηµιουργήσει εστία για τους µαθητές του εκκλησιαστικού 

λυκείου Πατρών, ίδρυµα για την φιλοξενία των απόρων συνοδών ασθενών, αλλά και 

παιδικό εκκλησιαστικό σταθµό. 

Ως τρίτη µελέτη περίπτωσης έχουµε την Ιερά Μητρόπολη Πατρών, η οποία 

οργανώνει συσσίτια από το 2016 στον δήµο Πατρέων. Ο Σεβασµιότατος 

Μητροπολίτης Πατρών κ.κ. Χρυσόστοµος εξηγεί πως «σκοπός τους είναι η  βοήθεια 

των ανθρώπων που έχουν ανάγκη σιτίσεως». Οι δικαιούχοι στους οποίους 

απευθύνεται είναι «οποιοσδήποτε έχει την ανάγκη και πληροί τις προϋποθέσεις και τα 

κριτήρια προς παροχή σίτισης».  

Όπως και στην προηγούµενη µελέτη περίπτωσης έχουν καλή σχέση µε το κράτος και 

συχνά συνεργάζονται µε άλλους φορείς. Επίσης όπως συµβαίνει και µε την 

προηγούµενη περίπτωση η Ιερά Μητρόπολη Πατρών, όπως τονίζει ο Μητροπολίτης 
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Πατρών έχει επιτύχει τους στόχους που έχει θέσει στον µέγιστο βαθµό. Το ποσοστό 

συµµετοχής των πολιτών στις δράσεις της Ιεράς Μητρόπολης Πατρών είναι ανάµεσα 

στο 65% µε 85%, σε αντίθεση µε το «Γραφείο ∆ηµοτικής Μέριµνας». 

Με βάση την πολιτική της Ιεράς Μητρόπολης Πατρών η έννοια της κοινωνικής 

προσφοράς προσδιορίζεται στην φράση «να µην υπάρξει άνθρωπος στην πόλη µας 

χωρίς πιάτο φαγητό». 

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η Ιερά Μητρόπολη Πατρών είναι οικονοµικά και 

το οικονοµικό επίπεδο είναι που επηρέασε περισσότερο η κρίση στην λειτουργία του 

φορέα. Παρόλα αυτά ο αριθµός των εθελοντών έχει αυξηθεί καθώς βαθαίνει η κρίση. 

Επιπρόσθετα σε αντίθεση µε το «Γραφείο ∆ηµοτικής Μέριµνας» οι πολίτες 

ενισχύουν οικονοµικά την δράση της Ιεράς Μητρόπολης Πατρών. 

Η Ιερά Μητρόπολης Πατρών προσαρµόζει τις δράσεις της επιτυχώς ανάλογα µε την 

διαµόρφωση των κοινωνικών αναγκών της εκάστοτε χρονικής περιόδου. Η προσφορά 

των εθελοντών και σε αυτήν την µελέτη περίπτωση είναι µεγάλη.  

Στο κλείσιµο της συνέντευξης ο εκπρόσωπος της Ιεράς Μητρόπολης Πατρών θέλησε 

να επισηµάνει πως «Η αγάπη είναι εντολή του Θεού και όποιος αγαπάει προσφέρεται 

θυσιαστικά και εφευρίσκει τρόπους για να απαλύνει τις ανάγκες των συνανθρώπων 

του. Με αυτόν τον τρόπο προσφέρει στο Θεό.»   
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Συµπεράσµατα 

Παρατηρώντας συγκριτικά τις τρεις µελέτες περίπτωσης µπορούµε να εξάγουµε τα 

παρακάτω συµπεράσµατα. Αν και οι σχέσεις των φορέων µε το Κράτος 

χαρακτηρίζονται καλές υπάρχουν ακόµα περιθώρια βελτίωσης. Το ίδιο ακριβώς 

φαίνεται πως ισχύει και για τις δυο περιπτώσεις στην συνεργασία τους µε άλλους 

φορείς µε εξαίρεση το «Λαϊκό Φροντιστήριο», το οποίο δεν έχει καµία συνεργασία µε 

οποιονδήποτε άλλο φορέα. Το κράτος χαρακτηρίζεται σε µεγάλο βαθµό ανεπαρκές 

ως προς την διαχείριση των ευπαθών οµάδων για τον λόγο αυτό είναι σηµαντική η 

κοινωνία των πολιτών, η οποία δρα καλύπτοντας πολλές φορές τις αδυναµίες των 

κρατικών φορέων. Αναλυτικότερα, είναι επιτακτική η ανάγκη για ανάπτυξη της 

κοινωνίας των πολιτών, καθώς µέσω αυτής επιτυγχάνεται η ευαισθητοποίηση αλλά 

και η ενεργή συµµετοχή του κοινωνικού συνόλου στην επίτευξη  ενός σκοπού. Ο 

σκοπός σχετίζεται µε την παροχή στήριξης και υποστήριξης στα άτοµα που έχουν 

ανάγκη προσφέροντάς τους τόσο προϊόντα, όσο και ψυχοκοινωνική στήριξη µέσω 

κοινωνικών λειτουργών και ψυχολόγων.  

Όπως παρουσιάστηκε από τους συνεντευξιαζόµενους, οι στόχοι που βάζουν οι φορείς 

είναι εφικτοί και επιτεύξιµοι, παρόλο που και οι τρεις αντιµετωπίζουν οικονοµικά 

προβλήµατα. Επίσης, όλων των ερωτηθέντων φορέων η δράση προσαρµόζεται 

αρµονικά και επιτυχώς µε τις εναλλασσόµενες κοινωνικές ανάγκες. Η Ιερά 

Μητρόπολης Πατρών και το «Λαϊκό Φροντιστήριο Αλληλεγγύης» έχουν σηµαντικό 

ποσοστό συµµετοχής στις δράσεις από τους πολίτες σε σχέση µε το «Γραφείο 

∆ηµοτικής Μέριµνας», όπου το ποσοστό συµµετοχής είναι λιγότερο από το 50%. 

Αυτό ενδεχοµένως να συµβαίνει γιατί από τα παλιά χρόνια η Εκκλησία έχει ταυτιστεί 

στο µυαλό των Ελλήνων Χριστιανών µε την έννοια της αλληλεγγύης και της 

βοήθειας στον συνάνθρωπο, αλλά επίσης υπάρχει ένας κοινός τόπος συνάντησης των 

πιστών. Έτσι η Ιερά Μητρόπολη µπορεί πιο εύκολα να επικοινωνήσει µε τους πολίτες 

και να τους ενηµερώσει για τις δράσεις της.  Για το «Λαϊκό Φροντιστήριο 

Αλληλεγγύης» από την φύση του χρειάζεται πολλούς εθελοντές για να λειτουργήσει 

(καθηγητές από διάφορες ειδικότητες), που όπως φαίνεται οι αρµόδιοι το έχουν 

καταφέρει. 

Με το βάθεµα της κρίσης οι τρεις φορείς επηρεάζονται σε οικονοµικό επίπεδο 

αρνητικά, αλλά ο αριθµός των εθελοντών και στις τρεις περιπτώσεις παρουσιάζει 
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άνοδο. Άνοδο όµως παρατηρούν και οι τρεις φορείς στο πλήθος των ατόµων των 

ευπαθών οµάδων. Αυτό είναι απολύτως λογικό καθώς οι µισθοί µειώνονται όσο η 

κρίση µεγαλώνει, αλλά οι βασικές ανάγκες των ανθρώπων παραµένουν σταθερές. 

Παρόλα αυτά η αλληλεγγύη και η ανάγκη για αλληλοβοήθεια µεταξύ των ανθρώπων 

αναζωπυρώνεται, κάτι το οποίο είναι πολύ ενθαρρυντικό και αναγκαίο για την δράση 

των φορέων, όπως επισηµαίνουν σύσσωµοι οι τρεις φορείς που ερωτήθηκαν.  

Αξιοσηµείωτη παρατήρηση αποτελεί ότι ο µόνος φορέας που ενισχύεται οικονοµικά 

από τους πολίτες είναι η Ιερά Μητρόπολη Πατρών. Βέβαια η οικονοµική ενίσχυση 

στα πλαίσια της Εκκλησίας είναι µια διαδικασία που έχει την αρχή της πολλά έως και 

εκατοντάδες χρόνια πίσω. Θα µπορούσαµε, δηλαδή να πούµε ότι η πράξη αυτή 

αποτελεί κάτι σαν λαϊκή παράδοση για τους χριστιανούς της χώρας µας.  

Οι φορείς της κοινωνίας των πολιτών είναι αρκετοί και καλύπτουν µεγάλο ποσοστό 

των ευπαθών οµάδων µέσω των δράσεών τους. Ωστόσο οι περισσότεροι στηρίζονται 

στην ιδιωτική πρωτοβουλία και όχι σε κρατική επιδότηση. Για τον λόγο αυτό, η 

συµµετοχή των εθελοντών στους συγκεκριµένους φορείς είναι καθοριστική για την 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία τους. Οι εθελοντές προσφέρουν την εργασία τους 

αφιλοκερδώς ζήτηµα πολύ σηµαντικό καθώς οι οργανώσεις αυτές δεν έχουν την 

δυνατότητα κρατικής χρηµατοδότησης.   
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